

Голосъ съ сѣвернаго полярнаго круга.

*Блаженъ кто помышляетъ
о бѣдномъ. (Исал. 40, 2).*

Болѣе двухъ-сотъ лѣтъ, на дальнемъ сѣверѣ, въ углу Енисейской губ., за полярнымъ кругомъ, существуетъ православный приходъ, районъ котораго простирается на пятьсотъ тысячъ квадратныхъ верстѣ. (Площадь Туруханскаго края равна 1,445,980 кв. верстѣ). Край бѣдный и унылый, населеніе такъ-же бѣдно и стоитъ на низшей степенн культуры, не говоря о грамотности, и только на берегу рѣки Хатанги ста двадцати-лѣтній храмъ Божій, какъ неугасаемый свѣточъ, говоритъ о свѣгѣ въ царствѣ долгой-долгой ночи. Храмъ этотъ деревянный, безъ колокольни, находится на разстояніи 3046 верстѣ отъ Красноярска и 1659 верстѣ отъ Туруханска, на 112° 20' долготы и 71° 59' сѣв. широты.

Нѣкоторыя части его—кровля, потолоки и прочее, пришли въ великую ветхость и онъ весь нуждается въ большомъ ремонтѣ. Средства на постройку новаго храма буквально нѣтъ. Нѣтъ средствъ и на ремонтъ его съ иконостасомъ, утварью и ризницей. Нѣтъ матеріаловъ—лѣса, желѣза и проч., все это должно быть привозное изъ-за тундръ и черезъ необитаемыя рѣки и горы, на протяженіи сотенъ и тысячъ верстѣ. Приходъ этого храма населяютъ инородцы: якуты—тюркскаго, тунгусы—монгольскаго и самоѣды—алтайскаго племенъ. Это коренные жители Сибири, хотя тоже пришедшіе изъ Китая и Алтайско-Уральскихъ нагорьевъ. Есть въ Хатангскомъ приходѣ и русскіе „промышленные“ и „посадскіе“ люди, потомки тѣхъ отважныхъ колонистовъ, которые мирно завоевали обширную Сибирь. Нынѣ эти русскіе люди выродились, смѣшались съ инородцами и

почти забыли свой родной языкъ. Большинство инородцевъ—христиане; между ними кочуютъ и язычники. Всѣ они—3,000 душъ, говорятъ на господствующемъ тамъ Якутскомъ языкѣ, хотя владѣютъ и русскимъ. Всѣ эти инородцы и русскіе кочуютъ и бродятъ на неизмѣримыхъ и пустынныхъ тундрахъ около Ледовитаго океана, точно охрана нашей Россійской земли на окраинѣ. Но жизнь Хатангскихъ прихожанъ была-бы нѣсколько поотраднѣе, если бы у нихъ жилъ постоянно у церкви священникъ, какъ это было въ старину. А въ старыя годы и духовенство было самоотверженнѣе. При Хатангской церкви, въ 18-мъ столѣтіи, священники жили постоянно. Умершій въ 1826 году священникъ о. Іоаннъ Кожевниковъ, прожилъ въ своемъ домѣ при церкви этой 36 лѣтъ и былъ добрымъ пастыремъ словеснаго стада Христова. Могила его при церкви свидѣтельствуетъ, что онъ тамъ и душу свою положилъ за овцы своя. Послѣ того, у Хатангской церкви не жили священники до сего времени, а безъ хозяина домъ-сирота. Храмъ Божій опустѣлъ, обветшалъ и почернѣлъ, какъ черная баня. Послѣ 80 лѣтняго отсутствія тамъ причта, епархіальной властью признано, что постоянное жительство при Хатангской церкви и ближайшее общеніе священника съ прихожанами, должно быть непременно. Потребовалось построить хоть какія-нибудь помѣщенія. Постройка домиковъ начата, но окончаніе ея остановилось по неимѣнію матеріаловъ и средствъ. Съ открытіемъ настоящаго зимняго пути, по распоряженію Епархіальнаго начальства, отпавились на жительство при Хатангской церкви: священникъ, діаконъ-катехизаторъ, тамъ уже живетъ псаломщикъ-толмачъ изъ мѣстныхъ инородцевъ, туда-же поѣдетъ и миссіонеръ, чтобы общими силами съ причтомъ благоустроить

церковь, школу грамоты съ общежитіемъ и ремесленнымъ отдѣленіемъ и помѣщенія для миссіонеровъ. Теперь неотложно нужны только деньги и матеріалы. Миссіонерскій комитетъ, при всемъ желаніи, помочь не можетъ, по недостаточности средствъ. Остается одна надежда на благотворительность.

ПРАВОСЛАВНЫЕ ХРИСТИАНЕ!

Помогите въ крайней нуждѣ Хатангскаго прихода, въ устройствѣ храма во имя Богоявленія Господня, со школою, какъ сѣвернаго памятника православія, центра религіозной и культурной жизни забытыхъ племенъ. Добрые люди! Помогите Хатангскимъ прихожанамъ во святомъ дѣлѣ, кто чѣмъ можетъ: состоятельные и небогатые, подайте посильную лепту. Мы не настаиваемъ въ требованіи пожертвованія, но почитаемъ своимъ долгомъ оповѣстить благотворителей о нуждахъ и тяжелой жизни нашихъ прихожанъ, изъ которыхъ многіе, живя звѣроподобно, и сами не сознаютъ своего ужаснаго положенія и не знаютъ выхода изъ него, какъ будто такъ и надо. За нашихъ бѣднѣйшихъ прихожанъ, за своихъ духовныхъ дѣтей, мы смѣлились подать свой голосъ.

Благочестивые граждане!

Вашей милостыни просятъ жители полярной страны, безропотно терпящіе ужасные морозы, вѣчный холодъ, голодъ, многія другія лишенія и ужасы своей жизни. Стонутъ, призывая Ваше состраданіе, азіаты и русскіе, страдающіе разными болѣзнями и убиваемые эпидеміями и не пользующіеся медицинскою помощью, по отдаленности (1659 и болѣе верстъ) отъ лѣкаря и аптеки и лѣчебницы, находящихся въ Туруханскѣ.

Томительно ожидаютъ отъ Васъ помощи бѣдные, жалкіе труженики и честные люди, придавленные кулакомъ эксплуататора ихъ труда, и закабаленные имъ въ неоплатные долги, далеко превышающіе ихъ трудоспособность, изъ-за чего они лишаются своего послѣдняго, неоцѣнимаго для нихъ достоянія—рабочаго оленя. Угнетенные тьмою невѣжества, незнающіе самозащиты отъ произвола, и лишены свѣта—грамотности и культурнаго развитія, инородцы жаждаютъ отъ насъ, русскихъ, просвѣщенія. Благородные и знатные господа, имѣющіе удовольствіе удобно укрываться отъ холода теплыми мѣховыми шубами, красоваться и гордиться высокоцѣнными пушными нарядами изъ добытыхъ инородцами, звѣриныхъ шкуръ,—Васъ, милостивые государи и государыни, умоляютъ эти инородцы не отказать имъ въ милостивомъ пособіи и добродетельномъ пожертвованіи. Боголюбцы и истинные благодѣ-

тели, обратите Ваше просвѣщенное вниманіе еще на одно обстоятельство. Инородецъ или русскій звѣроловъ за трудъ свой—звѣриную шкуру, отъ покупателя получаетъ обыкновенно самую наименьшую плату, а отъ перепродажи этой рухляди наживаются уже отъ Васъ, потребителей, и благоденствуютъ иные люди, а трудившіеся звѣропромышленники и по сей часъ живутъ въ ужасной нищетѣ, скитаются по голымъ, вѣчно мерзлымъ тундрамъ, заносимымъ вмѣстѣ съ ними снѣжными бурями—„пургами.“ Ища звѣрковъ на будущій модный сезонъ, наши звѣроловы питаются самой скудной пищей: протухлой въ ямахъ безъ соли рыбой, мясомъ задавленнаго волкомъ въ домашнемъ стадѣ оленя, мясомъ ободраннаго песца и другихъ звѣрковъ, даже содержащимъ желудка и всякой гадостью. Мы лично видѣли, какъ голодный самоѣтъ съ жадностью глодалъ и пожиралъ мерзлое немывтое мясо голаго недопоска-теленка, выпоротата изъ задавленной волкомъ „важенки“—самки оленя, а желудочная кашка, смѣшанная съ кровью оленя, замѣняетъ приправу къ супу и прикуску къ чаю; ядрышки кедровыхъ орѣховъ, взятые изъ желудка бѣлки, служатъ гостинцемъ для дѣтей, съ нетерпѣніемъ ожидающихъ своего отца-промышленника и въ то-же время кормильца еще бѣднѣйшихъ себя сиротъ или вдовы съ малыми дѣтьми. Конечно, не всѣ жители Туруханскаго края такъ живутъ убого, но мы говоримъ только о бѣднѣйшихъ Хатангскихъ прихожанахъ и ихъ сосѣдяхъ на крайнемъ сѣверѣ. Неужели и послѣ этого еще нужны доказательства вопіющей нужды просителей этого необыкновеннаго воззванія. „У насъ и своихъ нищихъ много,“ скажутъ и говорили отказавшіе намъ въ подаваніи. На подобную рѣчь Господь нашъ Іисусъ Христосъ однажды отвѣчалъ: „нищихъ всегда имѣете съ собой, а Меня не всегда имѣете“ (Мат. 26, II.). И наша просьба единовременная, больше не повторится. Помогите-же, добрые люди, Хатангскимъ прихожанамъ, которые какъ-будто по слову Царепорока Давида „собрапы Господомъ отъ странъ, отъ востока, и запада, и сѣвера, и моря, блуждаютъ въ пустынь по безлюдному пути и не находятъ населеннаго города, терпятъ голодъ и жажду, душа ихъ истаиваетъ въ нихъ“ (псал. 106, 3, 4 и 5).

Блаженъ кто помышляетъ о бѣдномъ. Въ день бѣдствія избавить его Господь.

Господь сохранить его и сбережетъ ему жизнь (псал. 40, 2 и 3). Аминь.

Примѣчаніе: Если у Васъ нѣтъ денегъ, подѣлитесь обносками одежды и обуви съ вашихъ дѣтей

учебнаго возраста, лишними книгами и всѣмъ, что только у Васъ лишнее, Вамъ ненужное; аптеки, аптекарскіе магазины и лечебницы, милостиво снабдите необходимыми медикаментами отъ обычныхъ между кочующими народами болѣзней: чесотки, кори, оспы, солитера, сифилиса и случайныхъ ранъ: деготь, сѣрный цвѣтъ, карболовая кислота, слабительная соль, пластыри, лимфа и прочее; промывательная кружка, или клистирная трубка, катетеръ, зубные щипцы, глазные стаканы, ланцетъ или игла для оснопрививанія, бандажъ и прочее — дадутъ возможность помочь болящему и облегчать хотя нѣкоторыя страданія его. Отъ г. г. торгующихъ съ благодарностью примемъ остатки и лоскутья матеріи, холста, сукна и прочаго для одежды дѣтей-сиротъ и бѣднѣйшихъ, которыя будутъ обучаться въ школѣ; желѣзо листовое, гвозди, стекло, оберточную и писчую бумагу, обои и прочее. Пароходныя пристани и конторы благоволятъ дать старые обрывки веревокъ и канатовъ для передѣлки на паклю, подержанные брезенты и прочее. О. о. настоятели церквей и церковные старосты благоволятъ удѣлить отъ избытка священныхъ одеждъ, напрестольныхъ и облаченій священническихъ и діаконскихъ, покрововъ, воздуховъ и прочей утвари. Книжные магазины и библіотеки удѣлятъ для оборудованія первоначальныхъ школъ, мѣстной и подвижной, учебныя пособія и учебники, а также и книги для чтенія. Типографіи благосклонно помогутъ если не безплатнымъ, то хотя за уменьшенную цѣну печатаніемъ сего воззванія. Редакціи газетъ и журналовъ позволятъ перепечатать его въ своихъ изданіяхъ безплатно.

Пожертвованія деньгами и вещами передаются церковнымъ старостамъ, которыхъ просимъ отослать на пароходѣ вещи въ село Дудинское Туруханскаго края священнику о. Андрею Кожевникову, а деньги почтою въ Туруханскъ на имя Туруханскаго Отдѣльнаго пристава для отсылки на Хатангу причту или миссіонеру, іеромонаху Макарію.

Особый Миссіонеръ Туруханскаго края,
Іеромонахъ *Макарій*.